

EL LIBERAL

-Franqueo concertado-

Arriacense

-Franqueo concertado-

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 83

Se publica los sábados

Precios de suscripción. { Al mes..... 0,35 pesetas
Al trimestre..... 1 » —
Al año..... 4 » —

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 56

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM 102.

El precio del trigo

Mal camino sigue el señor ministro de Hacienda. En la situación en que se ha colocado sólo ha conseguido hasta hoy una cosa: disgustar a los labradores y no dejar contentos ni mucho menos a los fabricantes de harinas del litoral. Es la ventaja que reporta a los gobernantes el buscar siempre el término medio; como ese término medio es una cantidad ficticia no tiene nada de extraño que a nadie satisfaga.

En esto del trigo están ocurriendo cosas muy peregrinas: el ejemplo de Madrid desconcierta a cualquiera. En todas partes baja el trigo y en la Corte se conserva a un precio fabuloso. El ministro de Hacienda, como vecino de Madrid, toca más de cerca lo que allí ocurre y cree que en toda España sucede lo propio. Pues no, señor: en el resto de la Península el trigo baja y baja en proporciones alarmantes para el labrador que ve con espanto que este año paga los abonos casi a doble precio que el pasado y que el ganado de labor y la maquinaria le cuestan cantidades fabulosas. La anomalía de Madrid se explica por una porción de causas y concausas, en las cuales debe de ejercer bastante influencia la situación económica del gremio de panaderos. ¿Y es justo, y es lógico que todas las regiones cerealistas sean juguete de obscuras maquinaciones o de los escasos recursos de la mayoría de los panaderos madrileños?

Medite el señor ministro de Hacienda, reflexione el señor presidente del Consejo: no somos los labradores amigos de amenazas; tal vez formemos la clase más sufrida y abnegada de la sociedad española. La rudeza de nuestro trabajo, la lucha callada y continua que sostenemos con la tierra nos hace resignados.

Pero estamos muy dolidos, quebrantadísimos, y sin amenazas de ningún género, sin pretender ejercer coacciones de ninguna clase, invitamos al Gobierno a reflexionar serenamente, sin apasionamientos ni prejuicios, y le invitamos también a que por una vez, *por una sola vez*, no haga oídos de mercader a las peticiones del país productor.

¿Que aumentará el precio del pan al restablecer en toda su cuantía los derechos arancelarios del trigo? No lo sabemos, pero

creemos que no, porque estamos viendo, si no en Guadalajara, en otras partes, que a pesar de la baratura del trigo, el pan sigue estando caro. Pero de esto habría mucho que hablar y lo dejaremos para otro número, si EL LIBERAL ARRIACENSE me sigue concediendo el honor de permitirme colaborar en sus columnas.

Un labrador.

¡Labradores! No os dejéis sorprender por unos cuantos que tratan de engañaros, ofreciéndos superfosfatos de baja graduación. Leed el anuncio de la casa CROS, que aparece en novena plana.

Divagaciones peripatéticas

El de siempre

Hay en Guadalajara un señor a quien se le ha ocurrido mandarnos a La Mierla. Claro está que, al decir esto, nosotros no nos daríamos por molestos, si se tratara del pueblo de ese nombre, cuyos dignísimos vecinos serán seguramente más conscientes que el aludido escritor. Pero es el caso que ese señor ha querido hacer un chiste, delicado y fino como todos los suyos. Y al decir lo de La Mierla ha tratado sin duda de buscar un efecto... de asonancia, por decirlo así. Bueno, a nosotros nos tienen sin cuidado esos rasgos ingeniosísimos. Nos reímos mucho y ¡en paz! El público es el encargado de juzgar. Que juzgue. Por lo demás, los chistes de esa clase son muy fáciles de hacer. Ahora mismo se nos está ocurriendo uno. Pero nos lo guardamos: por respeto a nuestros lectores.

En serio

Hay otra cuestión algo más seria y esa merece párrafo aparte.

Empleando las consabidas artes de siempre y tratando de indisponernos con el pueblo de Guadalajara, en el mismo periódico se da a entender que despreciamos a este *pueblucho*. Son sus palabras. Sencillamente

eso es una salida de pie de banco, y nosotros somos incapaces de mezclar en una polémica periodístico-gramatical el nombre de Guadalajara, que a los de dentro y a los de fuera debe merecernos respeto, afecto y simpatía. Ahora bien, si combatir a un periodista determinado es despreciar a Guadalajara, entonces no decimos nada. ¿Es que ese señor se ha otorgado la representación de todo un pueblo? ¿Es que unos u otros vamos a poder discutir a Romanones, a Fluiters, a Zabía, a Ayuso, a Barrera, y no se va a poder discutir a ese señor? Se nos dirá que tal vez exageramos el alcance de las palabras de nuestro impugnador; pero es que lo conocemos de antiguo y adivinamos la derivación que pretende dar a esta campaña; otros han sufrido antes los mismos exabruptos y nos preparamos con tiempo.

La muralla

El ideal de ese señor que hoy nos combate sería cercar con una muralla a Guadalajara. En esa muralla sólo habría un portillo y en ese portillo estaría él. A todas cuantas personas pretendieran entrar les iría preguntando su profesión, y con entera libertad dejaría pasar a los militares, a los empleados, a los industriales, a los comerciantes, pero ¡ay del desdichado periodista que intentara penetrar en la fortaleza!... Desgraciadamente para ese señor, vivimos en una época en que la mayor parte de los pueblos que tienen murallas, piden a los ministros de la Guerra que las derriben para ensanchar el casco de la población... Y además ¡habiendo morteros del 42!....

La Gramática

Lector, por hoy no hablamos de Gramática.

Tú, seguramente, nos lo agradecerás. Tenemos un suplemento literario mensual y en él, solamente en él, trataremos de esas cosas. El último rapapolvo que tratan de darnos es tan deleznable como el anterior. Ya lo demostraremos. El espacio que a eso dedicáramos lo necesitamos para cosas más interesantes. Esas cuestiones gramaticales son para tratadas a sorbos, como las empezamos a tratar nosotros.

Y además, ¿qué culpa tienes tú de que a alguien le hayan sentado mal unas judías?

REVISTA POLITICA

LOS LIBERALES

San Sebastián 1.º septiembre 1915

Dicen que este año no hay aquí tanta gente como otros veranos.

Yo, la verdad, no lo noto. Creo en la elasticidad veraniega.

Y aunque, indudablemente, Santander, gracias sobre todo al palacio de la Magdalena, ha ganado mucho en concurrencia, no creo que haya perdido nada San Sebastián.

Madrid sigue enviando aquí muchísima gente.

La villa y corte se parte como gala en dos.

La corte se va a Santander y la villa se viene a San Sebastián.

Y con los reyes se fué a Santander también algo de la villa.

Y con la villa se vino a San Sebastián algo de la corte.

Algo tan alto y tan importante como la reina madre, que tantos cariños y tantas simpatías y tantos respetos despierta.

Pero, sobre todo, los que siguen veraneando en San Sebastián, son los políticos.

En la terraza del Casino, en el Boulevard, en teatros y cines, se ve mucha gente parlamentaria.

Y no se diga en *Villa Aurora*, la espléndida residencia del conde de Romanones.

Aquella terraza está tan concurrida como el palacio de la Castellana.

Y para extremar el recuerdo y la semejanza, hasta veranea Romanones cerca de don Torcuato Luna de Tena.

Ayer, los diputados y senadores que acompañaban al conde recibieron la visita de Barbor, el fiel amigo de Cobián, que en nombre de éste invitaba a todos al almuerzo de Igueldo.

El famoso almuerzo, que tanto ha dado que hablar, por suponerse que iba a salir de allí la unión de los liberales.

—No parecía bien hacer así cosa tan seria—decía un prietista en el Casino.

—¿Pero usted cree—replicaba un periodista—que esas concentraciones pueden hacerse sin comerlo ni beberlo?

De todos modos, y salvando todos los respetos a los inspiradores del suelto oficioso de *La Voz de Guipúzcoa*, creo que no han estado acertados.

Esta nota, aparte de resultar poco caritativa para Cobián, parece rectificar las nobles declaraciones de García Prieto en Santiago de Galicia.

Alhucemas habló claramente de la unión de los liberales.

Y ahora dicen los demócratas, nada menos, que ellos *solos* son una solución constitucional.

Esto último ha disgustado a muchos liberales de las alturas.

—¿Cómo es eso? ¿Tenemos la más numerosa mayoría en ambas Cámaras, fuerzas grandes en Diputaciones y Ayuntamientos, y se habla de una solución que no seamos nosotros? ¿Cabe mayor absurdo? ¿Aceptamos gustosos el concurso de los amigos de siempre, y ellos en cambio se creen *solos* una solución?

—No haga usted caso. Todo eso lo que prueba es que Dato va a ocupar el Poder todavía una temporada, y no corre prisa

la unión. Esta se hará al ser llamado Romanones a formar Gobierno.

—¡Pero hombre! ¿Tenemos escrúpulos en hacer la unión en un banquete, y nos vamos a unir en el presupuesto?

—Impurezas de la realidad.

—U oficiosidades de los unos e impacencias de los otros.

—Gracias a que Romanones y García Prieto impondrán su patriótico modo de pensar.

—Pero convengamos en que la interpretación suspicaz de Igueldo ha sido un mal paso. Nosotros, los liberales, deseamos ardiente y sinceramente la unión de todos y el concurso honroso de los demócratas; pero no creemos que esa unión sea condición precisa para ocupar el Poder.

Aquí están nuestras fuerzas en el Parlamento y en el país. Sobre todo ¿ha gobernado Dato sin Maura y no va a poder gobernar sólo Romanones? Y estos señores que no han querido ir a Igueldo con Cobián ¿no se unieron para timar a Moret? ¿No gobernó el partido liberal sin Moret?

¿Pero es que hay nadie en la política española que valga más que Moret y que valga más que Maura? Nada, señores. En política, como en todas las cosas de la vida, todo el mundo es útil y nadie es preciso. Se sacan las cosas de quicio. Romanones es un hombre bueno, conciliador, indulgente, que desde que se abrieron estas Cortes, aconsejó a sus amigos la mayor cordialidad con demócratas y reformistas. Y eso espontáneamente, por un deseo patriótico de hacer más eficaz el esfuerzo y la acción liberal del país. Esa noble actitud se interpreta como necesidad de contar con los demás. Ahí está la equivocación. Romanones puede torear sólo, como Belmonte, yéndose los demás al estribo, o si se quiere quedándose en la higuera.

—Todo se arreglará evidentemente, pero no le quepa a usted duda, que después de Dato vendrá Romanones, sólo o acompañado, y eso hace más simpática la actitud del conde, que sigue deseando la unión de todas las fuerzas liberales.

Así hablan los romanonistas. Que ayer pasaron una buena tarde.

El banquete fué espléndido, y don Eduardo Cobián se mostraba muy satisfecho, aunque sentía la ausencia de algunos parlamentarios que por no haber estado en casa del conde creían que al almuerzo solo iban exministros.

—Pero don Eduardo—le dijo un senador al despedirse—este banquete es un *tente en pie* para estarse un semestre en la oposición.

La fiesta acabó con los inevitables fongonazos de magnesio.

A un comensal que no se movía del asiento, le dijo el fotógrafo:

—Haga usted el favor de levantarse, que así no va usted a salir.

—¡Ah! muchas gracias, no importa. Yo cuando quiero *salir* es en las elecciones.

S. T.

**

Hemos reproducido íntegra la anterior información de *El Norte de Castilla*, que pone de relieve la conducta noble, patriótica y levantada del partido liberal y de su ilustre jefe, el Sr. conde de Romanones.

Puede gobernar solo y, sin embargo, recaba el auxilio de las fuerzas afines.

Fuerza bastante tiene el partido liberal y prestigio inmenso en la opinión pública: no obstante, el conde de Romanones se da perfecta cuenta de la gravedad de los momentos actuales; comprende, quizás mejor que nadie, que los elementos de las derechas españolas se han envalentonado, aprovechándose del estupor que en los espíritus verdaderamente democráticos ha causado el estallido de la guerra europea. Se hace cargo el conde de Romanones de que la próxima batalla de izquierdas y derechas ha de ser cruel y despiadada; no desmaya por eso el jefe del partido liberal, pero quisiera que en esa lucha cada uno ocupase el puesto de honor que le corresponde, que para todos fuese igual la gloria del triunfo.

En varias ocasiones ha hecho el conde de Romanones este llamamiento desinteresado; no le guían miras egoístas, ya que él sabe perfectamente que la única solución constitucional, después de Dato, es el partido liberal. Si los que debieran acudir en primer lugar, no acuden, contraerán una grave responsabilidad ante la opinión liberal española, si en momentos de lucha, lejos de robustecer el bloque democrático, lo debilitan con una disgregación de fuerzas valiosas. Es de suponer que el criterio patriótico del señor García Prieto se imponga en esta ocasión a las rencillas y querellas de poca monta, existentes hoy entre las dos ramas gemelas del gran partido liberal. Si no desdeñan todos esas pequeñeces, la opinión democrática juzgará con severidad a los remisos o rencorosos. En un porvenir muy próximo, será necesario el concurso de todos y entonces «el que deserte, merecerá la reprobación y la repulsa generales.»

¡Labradores! No os dejéis sorprender por unos cuantos que tratan de engañaros, ofreciéndosos superfosfatos de baja graduación. Leed el anuncio de la casa CROS, que aparece en la novena plana.

El arriendo del Contingente

DOS COMUNICADOS

A los Secretarios de Ayuntamiento del partido de Cifuentes:

Compañeros: Por el *Boletín oficial*, os convoco a una reunión que tendrá lugar en esta villa el día 20 del corriente, a las once de la mañana, en la sala de sesiones de este Ayuntamiento, el que galantemente ha sido puesto a nuestra disposición a ese fin.

Encárgosos a todos la más puntual asistencia, pues no ignoráis cuán necesaria es la sesión, pues continuando por el camino que marchamos, conseguiremos que el poco respeto que hoy se nos tiene, desaparezca; y en ese caso, como nosotros somos los culpables de ello por nuestro abandono, a nadie podremos acusar; acudid todos y no digáis ¡ya nos lo darán hecho! pues con esa



manera de proceder solo una cosa se demuestra; poco amor a la clase y poco interés por sí mismo.

Confío, pues, en que todos habreis de acudir a esta mi primera convocatoria, si quiera sea por egoísmo, no por atención a mí, pues en beneficio y para beneficio de todos ha de ser lo que consigamos, así como el mal que nos acarreamos con nuestro abandono y, en la seguridad de que todos vendreis, os doy las gracias anticipadas y suspendo mi saludo hasta ese día, que lo haré personalmente.

Ramón de la Fuente.

Cifuentes 4 septiembre 1915.

A los Ayuntamientos.

Señores alcaldes: El *Boletín oficial* del día 24 de agosto viene a confirmar por su primera circular que el arriendo del Contingente provincial, sin el acuerdo de la Diputación, adolece de nulidad, y en vista de las protestas habidas en pró y en contra del mismo, nos invita a los Ayuntamientos a exponer, mediante un plazo, si se desea o no prosperará el Arriendo. ¿Qué diremos ahora los Alcaldes en representación de éstos? Pues que abajo el Arriendo, es lo que yo creo y acepto por ser perjudicial en todos conceptos a todos los pueblos, porque el pedir lo contrario es no defender los intereses que representamos.

Se viene haciendo una campaña en la prensa para hacer ver, que los pueblos deudores no queremos el arriendo por no pagar nuestros descubiertos, pues jamás se nos ha ocurrido tal idea, toda vez que una de las gestiones hechas por los deudores, fué el que nos diesen facilidades para estos pagos, como así se propuso al Sr. Presidente de la Diputación, pero siempre sin arriendo.

Es justo cobrar y pagar el que deba, pero todo ello puede hacerlo la Diputación con equidad, midiendo con vara igual a todos, como dice el refrán; medios hay para ello sin llegar al del arriendo.

De esta forma todos los pueblos salen ganando, y dejémonos de cismas entre los mismos que en nada nos favorecen, hoy por unos, mañana por otros, y debemos estar unidos todos como uno sólo; debemos, repito, pagar como se viene haciendo hasta aquí directamente en la Diputación, con apremios al ser necesario, pero nunca ni por ningún concepto con arriendo que perjudica los intereses de los pueblos a quienes representamos y por los que conociendo sus circunstancias precarias, debemos velar a que sus cupos disminuyan en vez de aumentar.

Esta es mi humilde opinión, y al par que saludaros a todos, esperando correspondais al llamamiento de la Comisión provincial, queda vuestro amigo y compañero.

Gregorio López.

Valdeaveruelo 3 septiembre 1915.

PLAZAS PARA OBREROS AGRICOLAS

La *Gaceta* ha publicado el siguiente anuncio:

«Debiendo proveerse 10 plazas de alumnos internos con arreglo a lo dispuesto por el real decreto de 25 de octubre de 1907, los obreros agrícolas de la región agronómica de Castilla la Nueva, que

comprende las provincias de Madrid, Toledo, Cuenca y Guadalajara, podrán solicitarlas en esta Dirección hasta el 25 del corriente.

La edad para el ingreso será de los quince a los veintiún años, siendo requisito indispensable que los aspirantes demuestren saber leer, escribir y las cuatro reglas aritméticas, así como que su verdadera profesión sea la de obrero agrícola.

Estas plazas se darán con preferencia a los adolescentes recomendados por instituciones de Patronato, si las solicitaran.

La duración de estas enseñanzas será de un curso solar, y tendrá el carácter esencialmente práctico.

Los alumnos elegidos disfrutará, en concepto de retribución por su trabajo manual, la suma de 547'50 pesetas, que percibirán distribuidas en concepto de manutención y demás que señala el artículo 69 del mencionado real decreto.

La Moncloa (Madrid), 1 de septiembre de 1915.—El director, *Eduardo Noriega.*»

Jura de la Bandera

El lunes pasado celebróse en el paseo de la Concordia el solemne acto de prestar juramento a la bandera los reclutas excedentes de cupo, últimamente llamados a filas.

Al mencionado acto asistieron las fuerzas del Servicio de Aeronáutica militar y de los talleres del Material de Ingenieros.

Los reclutas del cupo de instrucción acudieron formando dos grupos, uno por cada cuerpo y mandados por sus instructores.

El acto de la jura fué presenciado por el General gobernador militar, señor López Ochoa, con sus ayudantes, jefes y oficiales de todos los Centros militares de esta población y autoridades civiles.

A las diez y media se dijo una misa de campaña; el altar con la imagen de San Fernando, habíase levantado en la parte baja del paseo de la Concordia; las tropas formaron en dos secciones (veteranos y reclutas), frente al altar los primeros y a la derecha los últimos.

Después de la misa se tomó juramento de fidelidad a los reclutas que lo prestaron ante la bandera de sus Cuerpos respectivos.

Terminada la jura desfilaron las tropas en columna de honor ante el general Gobernador y autoridades, marchando seguidamente a sus cuarteles.

Al acto acudió numeroso público.

Inauguración de la Casa del Pueblo

El domingo último inauguróse oficialmente la Casa del Pueblo. D. Federico Ruiz, presidente del Comité de Sociedades Obreras, que tanto y tan acertadamente ha trabajado en este asunto, tuvo la atención de invitar a dicha inauguración a las Autoridades, Corporaciones, Prensa local, etc. Y en el salón café de la nueva Casa del Pueblo, vimcs, el domingo por la mañana, en un momento que estuvimos a saludar a los obreros, a los señores gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde de Guadalajara, al Sr. Acuña, ayudante del general López de Ochoa, a los señores Gil Morillas y Dehesa, de la Agrupación mercantil e industrial; Martín, del Casino principal; Pe-

dromingo y a otros varios, que no recordamos. Antes habían estado algunas otras personalidades de la población, que fueron, como nosotros, a ver el nuevo domicilio de las Sociedades Obreras y a felicitar a los trabajadores alcarreños, que se desvivían por atender y agasajar a sus visitantes.

* *

A las doce y cuarto dió principio en el Teatro Principal el mitin organizado para conmemorar una fecha tan solemne para los obreros.

Presidió el acto el compañero Maeso, de la Federación nacional de Carpinteros, a quien acompañaban en la mesa presidencial los Sres. Baños, secretario del Comité de Guadalajara; López, de la Juventud socialista madrileña y Bozal, como delegado del gobernador.

Hablaron primeramente los compañeros Griño, obrero panadero; Zapata, de la Sociedad de canteros y López, de la Juventud socialista.

A continuación, ocupó la tribuna Pablo Iglesias. El jefe del socialismo español hizo un discurso de propaganda societaria, recomendando a los obreros que se asocien y se unan estrechamente, ya que sólo de una fuerte organización obrera pueden esperar los trabajadores su redención.

Hizo un llamamiento a todos los hombres de buena voluntad para que comulguen en el credo socialista, y abracen estos ideales.

Fué aplaudidísimo.

El compañero Maeso hizo el resumen de los discursos, invitando a los obreros a seguir los consejos de Pablo Iglesias, y con esto terminó el acto, en el cual hubo completo orden.

* *

Uno de los oradores, sin duda mal informado, dijo que el gobernador civil había tenido empeño en que el mitin no se celebrase y que, no obstante, el mitin se estaba verificando.

Nosotros, que siempre que ha sido necesario no nos hemos recatado para manifestar nuestras simpatías por los obreros, hemos de decirles que en esta ocasión han pecado de injustos. Nos consta que el señor Martínez Calvo, lejos de poner obstáculos, dió toda clase de facilidades para que el mitin se celebrara, como reconoció el propio Presidente de las sociedades obreras. En todo ello no hubo sino una mala interpretación que, una vez terminado el acto, fué aclarada suficientemente por el Sr. Bozal, en conversación sostenida por este señor con Pablo Iglesias y los obreros del comité de Guadalajara. Más vale así para satisfacción de todos.

Fiestas en Jadraque

El programa de las fiestas que como todos los años se celebrarán del 13 al 16 de septiembre en la villa de Jadraque, en honor del Santísimo Cristo de la Cruz a cuestas, es el siguiente:

Día 13.—A las doce de la mañana habrá un gran repique de campanas, y una banda de música recorrerá las principales calles de la villa, anunciando el principio de las fiestas.

A las cinco de la tarde. Ultimo día de novena y vísperas en la ermita de la Soledad y a continuación, procesión de la imagen del Cristo a la Iglesia del pueblo.

A las nueve de la noche. Miserere a cuatro voces y grande orquesta dirigida por D. Manuel Pérez Revuelta, capellán de altar y coro de la Real Capilla.

Día 14.—A las diez de la mañana, función religiosa en la Iglesia y sermón a cargo del elocuente orador sagrado R. P. Escolapio D. Modesto Barrio.

A las cinco de la tarde. Procesión de regreso a la ermita, asistiendo autoridades y cofradías.

Día 15.—A las tres de la tarde. Corrida de novillos, en la que se lidiarán dos de la ganadería de D. Manuel González, por la siguiente cuadrilla:

ESPADAS: Ricardo Anlló (Nacional).

BANDERILLEROS: Florentino Ruiz (Tino), Juan de Lucas y Cándido Fernández (Pulga de Madrid).

Día 16. Segunda corrida de novillos de la misma ganadería y por los mismos diestros.

Además, durante las fiestas se celebrarán, por la noche, sesiones cinematográficas, exhibiéndose preciosas películas procedentes del Coliseo Imperial, de Madrid, y habrá también bailes públicos y de sociedad, cucañas, elevación de globos e iluminaciones.

La feria de San Mateo se verificará en los días del 21 al 24.

Le conviene a usted leer el anuncio de la Casa Casamajó que aparece en décima plana.

Sí, los sueltos.....

Mesa de un café en plena rúa de la bella capital cubana. En torno, dos amigos filosofando: el que os habla y un joven misántropo doctor alienista. Lejos el uno de sus lares, privado de los caros afectos y del panorama nativo, natural es que en sombra llevara el alma; sin familia el otro, por mil azares que la dispersaron, comprensible hacíase su fuerte abulia y el mortal escepticismo que le estrujaba el corazón.....

A la intemperie estábamos, sobre nuestras cabezas pestañeaban los fúlgidos luceros, la paz de las altas horas arropaba a la gran urbe mercantil; en ejercicio los carros de basura iban dando vaivenes por el penumbroso laberinto callejero, haciendo misteriosos dibujos de luz al bamboleo del típico farol pendiente entre las ruedas; desde las alturas del Observatorio de Belén algún sabio hundiría su poderosa lente en el infinito, inquiriendo noticias de los incontables mundos que se encienden cada noche en el telón del cielo; las lindas palmeras que hacen corte a la marmórea reina india inmediata parecían musitar una oración al columpiar sus coronas al beso de la brisa; en lo lejano, y brotando del fondo negro de una de las cien mil vías, oyóse el característico pregón a dúo de los populares «tamaleros», sociedad simpática de padre e hijo que emergía, se ignora de qué misérrimo antro, ya bien doblada la media noche, a expender los sabrosísimos pasteles, al son de una cantinela sentimental de un subido sabor criollo.

La fragua tostadora del astro diurno había dejado en la tierra la candencia de sus pasionales besos. De vez en cuando un «cohetete» silente y misterioso corría por entre la muche-

dumbre estelar. Eran las horas mansas y tónicas en que el murrioso espíritu del emigrante poníase frontero al del doctor doliente, para transvasar ásperas reflexiones filosóficas sobre la vida y los hombres.....

—Hay mucha más locura suelta que en clausura—decíame mi amigo la noche citada.—A medida que cuento más años en contacto estudiantoso con los cerebros vacíos de juicio, a un tiempo que en análisis de los llamados cabales o cuerdos, mi convencimiento se afirma de que los locos auténticos peligrosos e incurables no están en la lóbrega casona, tras sus formidables hierros de parque zoológico, sino que pululan libérrimos por todas partes, investidos de toga doctoral, haciendo acaso de «padres de la patria», marcados de sabios, talentos y genios. Funestos locos que, en vez de estar dentro de una camisa de fuerza, visten indumentos de cualquier delicada profesión, y aun llegan al sarcasmo de mostrar distintivos de excelcitud...

—Y tales dementes en soltura ¿no imprimen a sus obras la deformidad que en la razón llevan?

—¿Quién lo duda? Acaso en mil mandamientos o dictados legales, en múltiples periodos de declamación tribunicia, en innúmeros episodios de mil vidas de encumbrados y aun de gestores de pueblos ¿no se descubre la huella segura e indefectible del espectro lívido que vaga por entre las ruinas del santuario razonador?

—Evidente es, doctor amigo, que en el transcurso del vivir tropezamos, con bien harta frecuencia, con anomalías y aun disparates de bulto en la ordenación de preceptos jurídicos, regulación de la vida nacional, normalización de la «cosa pública», aportación de medios sustentadores, etc. Desafinaciones de cuerdos en que no incurren los locos.....

—Porque, lo repito, son aquéllos y no éstos los verdaderos y más perjudiciales dementes. Esos disparates en circulación, y que se nos obliga a acatar a veces, nacieron de tales cerebros en desorden, son parto infeliz de esos locos en franquía que treparan a las eminencias hábilmente enmascarados de conspicuos.....»

Eso y muchas cosas más discurríamos una noche bajo el cielo espléndidamente enjoyado del país tropical, pisando la escena pintoresca, exuberante de poesía, que «el Canto baña en su giro», abanicados por el gracioso cabeceo de las cien palmas que dan guardia de honor a la majestad indiana.

Y viendo los desafueros que hoy cometen los hombres de juicio, rememoro las reflexiones de aquella plácida velada de lontanos tiempos, y me digo: con cuánta razón el escéptico doctor amigo me aseguraba que no están los más locos en el manicomio.....

Si aún vive el excéntrico alienista que en la velada aquella me señalara el peligro cierto de los locos libres, al ver el cuadro lamentable de esta Europa, una sonrisa amarga contraerá su cara de estudio, de constantes gesticulaciones nerviosas, y acaso diga a algún otro amigo transnochador que también de tedio bostece:

—«¿Son esos los hombres poseedores de la razón? ¿Tales los que se donominan cuerdos?»

Y la estridencia de una de sus peculiares carcajadas mefistofélicas, carcajadas en que había siempre algo de dolor, interrumpirá la quietud sedante de las nocturnas altas horas.

Waldo Andrade y Larregui.

Plaza de Toros

Cuatro novillos de Victorio Torres.—Espadas: Vicente Pastor II y Alfredo Gallego (Morato).

Una nueva empresa madrileña, representada por Isidoro Molina, nos presenta nuevamente a esta parejita de toreros que tan buen sabor nos dejó el día de Santiago.

Por las calles nótase bastante animación, haciendo suponer que la entrada ha de ser muy regular.

Y vamos al grano.

PRIMERO

Cortijano; berrendo, capirote y botinero núm. 57.

Sale a escena con mucho gas, y Pastor extiende su capotillo para dar varias verónicas de movimiento, terminando con un monterazo. Morato instrumenta tres verónicas, una navarra y un recorte final que se aplauden por el pueblo soberano. Repiten ambos maestros y vuelven a oír aplausos.

El torillo es bravito y nervioso.

Cadenas y Cepeda rehilelean, dejando el primero dos bonísimos pares. (Palmas).

Pastor II hace una faena sobre ambas manos, sus miasas valiente, pero excesivamente movida, porque Cortijano se revuelve en un palmo de terreno. Iguala el bruto y el matador entra con su buen estilo y larga una entera en buen sitio, de la que dobla el de Torres. (Muchas palmas).

SEGUNDO

Cabezudo; colorao y más chiquitín.

Morato da un lance a capote recogido y dos verónicas buenas, parando mucho. También interviene Pastor en su turno. Vuelve a la carga Morato, y de sus lances sobresale una tijerilla bien ejecutada que el público aplaude.

Palitroquean Casares y Compare, quedando mejor el primero.

Morato cumple con el usía y brinda después a un amigo. La faena es vistosa, tranquila y adornada, pero el hombre matador abusa un tantico de las filigranas. A la hora de la verdad hay un pinchazo plausible. Muletea con ayuda del peonaje, y entrando con habilidad, una estocada corta delanterilla. (Entusiasmo popular, ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja, que el presidente concede obrando con demasiada benevolencia).

TERCERO

Jilguero; berrendo en negro, capirote y botinero núm. 15.

Pastor recorta capote al brazo y torea valiente pero embarallado. (Sigue verde con el capote). Morato lancea tranquilito y con adorno.

A petición del público parean los matadores. Juguetean los dos y son ovacionados. Morato prende par y medio en dos veces y Pastor uno desigual. Cierra el tercio Cepeda con uno de ole con ole.

Brinda Vicente Pastor a Bonifacio Martínez, y hace una faena movida, aunque valiente, y cuando el bicho está en suerte da un pinchazo caído. Nueva igualada y una entera contraria y delanterilla. Capoteo de la gente subalterna y acierta a descabellar a pulso al cuarto intento. (Palmas y regalo del brindado).

CUARTO

Cartujano; castaño oscuro, número 10, de mayor alzada que sus hermanos.

Morato torea por verónicas y da una, rodilla en tierra, estupenda y luego, de pie, fardolea y recorta con mucha salsa. Termina con una bonita larga cambiada. Pastor, valiente nada más.

Morato vuelve a parear dejando en la primera entrada uno desigual y luego otro superior. Casares y *Compare* cierran el tercio brevemente.

El joven Gallego brinda a las señoritas de Medrano, que ocupan un palco, y hace una faena tranquila y adornada, teniendo para mí el defecto de abusar de las trincheras y atenerse al lucimiento más que a la eficacia. Sin embargo, al pueblo le agrada sobremanera y las palmas echan humo. Hay molinetes, rodillazos, tocamiento de pitones y otros excesos. Vuelvo a hacer constar que el mozo está valiente y si se quiere artístico. Un pinchazo aguantando y una estocada entera entregándose y saliendo revolcado, pero ileso, coronan la labor del espada que recibe su correspondiente ovación y regalo y es llevado en hombros hasta la casa donde se hospeda.

RESUMEN

Una novillada entretenida. Las reses muy suaves; la tarde buena, los espadas con deseos de agrandar y la presidencia, bien; algo benévola en la concesión de orejas, pero en lo demás, bien, Sr. Castilla.

Pepito Monarca.

UNA IDEA

Sr. Director de EL LIBERAL ARRIACENSE, Guadalajara.

Muy señor mío y de mi mayor respeto y consideración: La presente solo tiene por objeto participarle una *ideica* pobre, como todo lo mío, pero grande y hermosa por lo que representaría, cual sería que de todos los números del periódico que tan dignamente usted dirige, nos dejase un hueco de él, y en forma de folletín de novela, pudiéramos publicar, ayudado por valiosos elementos con que ya contamos, cosas muy interesantes e históricas de este amado pueblo, tan querido para mí, por ser mi patria chica; a la disposición de usted tengo un bien escrito artículo que, debido a la respetable y razonada pluma del malogrado doctor en Medicina, de imborrable memoria en ésta y muy particularmente a la clase obrera, cual lo fué D. Román Atienza Baltueña, sobre Alvarlán de Minaya, que es un estudio hermoso, como todo lo que de aquella alma grande y caritativa salió, así como otras cien mil cosas de Guadalajara y su provincia.

Creyendo verme favorecido con su grata contestación, dado el amor y el interés que por esta ciudad y su provincia siente, y el espíritu altamente patriótico de que siempre está animado, es causa que hoy le lance esta mi *ideica*.

Dispense que mi nombre oculte hoy, pero miramientos privados, son el motivo por el cual, con mi pseudónimo elegido, le reitera el saludo s. m. agradecido a. s. s. q. s. m. e.

Fernando Alcázar.

* *

Nuestro comunicante y sus dignos colaboradores pueden disponer con entera libertad de las columnas de nuestro semanario. Nos honraremos mucho con su colabora-

ción y apadrinamos la idea con entusiasmo.

Lo que es preciso es que «Fernando Alcázar» dé a conocer su verdadero nombre; quien da pruebas de tanto cariño a Guadalajara, no debe escudarse en el pseudónimo.

Y dispense nuestro comunicante que no publiquemos la segunda parte de su carta. Los elogios que nos tributa son tan exagerados como inmerecidos. Nos limitamos, sencillamente, a cumplir nuestro deber de periodistas, procurando constantemente mejorar y modificar nuestro semanario.

Las fiestas de la Antigua

Con gran solemnidad se han celebrado este año las fiestas en honor de la patrona de Guadalajara. Es de esperar que en años sucesivos, siguiendo el camino iniciado en este, se procure dar cada vez mayor brillantez a estos festejos.

Con los escasos elementos de que se podía disponer, el Ayuntamiento y la comisión de fiestas han hecho todo lo posible. Nuestra enhorabuena a todos.

LAS FIESTAS RELIGIOSAS

La parte religiosa de los festejos ha resultado solemne y brillantísima. Tanto la novena como la función principal han merecido unánimes elogios. Los señores Caraballo, Fernández y Revuelta, que predicaron durante la novena y un señor sacerdote, que predicó en Santa María, y cuyo nombre no recordamos, demostraron sus grandes condiciones de oradores religiosos, logrando interesar altamente al auditorio.

El orador de Santa María pronunció un sermón de tonos levantados y patrióticos, entonando un cántico vibrante a Castilla y a las grandes virtudes de los castellanos.

A la función principal asistieron todas las autoridades. La parte musical, a cargo de distinguidos profesores y cantantes, y en la cual tomó parte la eminente arpista Gloria Keller, resultó soberbia. Terminada la misa, salió de Santa María la procesión, en la cual formaban los niños del colegio de los Paules, huérfanas y huérfanos de la Guerra, representaciones de todas las entidades y corporaciones locales y provinciales y los concejales, yendo presidida la procesión por los señores gobernador militar, presidente de la Diputación, alcalde de Guadalajara y delegado de Hacienda.

Abría la marcha un piquete de la Guardia civil y la cerraba una sección de la Beremérita.

La banda provincial tocó, durante el trayecto, escogidas marchas.

Presenció el paso de la procesión numeroso público estacionado en la calle Mayor y en las inmediaciones del templo de la Antigua.

El lindísimo frontal de la carroza de la Virgen ha sido confeccionado por las señoritas Goya Saldaña, Amelia Medrano, María Zorilla, Angelita Medrano, Fernanda Bartolomé, Luz Bartolomé, Teresa Soto, Consuelo Pérez, Carmen Medrano, Leonor Barra, Laura Barra y las señoras de Rojas (D. Antonio) y Carrasco (don José).

OTRAS FIESTAS

En la Plaza Mayor y calle del Doctor Mayoral hubo iluminación durante los

tres días de fiestas. En la Plaza Mayor, el día 7, por la noche, el anunciado concierto. La banda provincial, tanto en este concierto como en el celebrado el día 8 en la Concordia, demostró una vez más sus excelentes condiciones, acreditando a D. Román García de competentísimo director.

El jardín de la Plaza Mayor, artísticamente iluminado a la veneciana, estuvo concurridísimo, ofreciendo un lindísimo aspecto y sirviendo de marco adecuado a las bellísimas hijas de Guadalajara, que acudieron en gran número aquella noche a la Plaza Mayor. Es lástima que el concierto no se repitiera el día 9 por la noche.

El cine al aire libre en la Concordia y los bailes de Santa María y de la Plaza de la Antigua, concurridísimos y animados en alto grado. En fin, que la gente se ha divertido de lo lindo.

¿Conque (se escribe todo junto, ¿eh?) van ustedes a acabar con todos los malos escritores? ¡Almas romanas que van a tener que empezar por el suicidio...!

AL MARGEN DE LAS FIESTAS

¿Por qué no bailan?

Muchas veces me he hecho esta misma pregunta, al presenciar en Guadalajara, mi tierra, las verbenas y bailes populares. He visto en esos simpáticos festejos a muchas hijas del pueblo, bonitas, alegres, y bien, como se dice ahora, que se están quietecitas, contemplando a las escasas parejas que bailan en la plaza o en la calle. Un prejuicio tanto les impide divertirse como seguramente se divertirían, si no fuera por esas preocupaciones del *¿qué dirán?* y el *¿qué pensarán?*

No dirán nada, apreciables muchachas, no dirán nada, al menos nada malo, y si lo dicen peor para quien o quienes lo digan. El baile es una diversión lícita y en la actualidad, señoras de principios severísimos no tienen ningún inconveniente en que sus hijas bailen el tango argentino, que es bastante más atrevido que la habanera, el chotis o el que ya empieza a ser clásico *tueste*. Los esfuerzos de algunos padres de la Iglesia para proscribir el baile han sido inútiles, y aunque uno de esos venerables padres llegó a decir en una ocasión,

jóvenes que estais bailando:
al infierno vais saltando,

es el caso que la juventud sigue dando vueltas y más vueltas al son del organillo unas veces y a los acordes de una orquesta de tziganos otras.

Desechad, pues, hijas del pueblo de Guadalajara, esos temores pueriles y, cuando en la calle o en la plaza donde vivís, en noche de verbena, dejen oír sus acordes un organillo, la banda de Vico o la provincial, bailad y divertíos, que *el mundo comedia es o el baile de Luis Alonso*. Y tomad a broma las críticas de comadres y los chismes de vecindad: en cuanto baileis tres, cuatro o cinco veces, esas murmuraciones irán en disminución y acabarán por desaparecer

completamente. Así os divertireis vosotras y al mismo tiempo, contribuiréis a animar más los festejos populares.

Uno de Guadalajara.

LA FILOXERA

En la reunión de Diputaciones cerealistas, celebrada el día 28 de agosto en Madrid, el Sr. Zabía, que con D. Victoriano Celada representaba a la de Guadalajara, planteó el tema de la filoxera, haciendo resaltar el hecho de que los Consejos provinciales de Fomento tienen en las sucursales del Banco de España fondos destinados a combatir aquella plaga del campo y no obstante, por estar dichos fondos a nombre de los Consejos, pero a disposición del ministro de Fomento, no pueden ser utilizados en el cumplimiento del fin para que fueron recaudados.

El presidente de la Diputación de Zaragoza intervino después haciendo constar que era inútil pretender que esos fondos se movilizaran y que cuantas veces ellos habían intentado hacerlo, habían encontrado una resistencia pasiva que los había obligado a desistir.

Por otra parte, los Consejos provinciales de Fomento han tratado también, en diversas ocasiones, de hacer lo propio y hasta se ha llegado, por iniciativa del presidente del Consejo de Fomento de Cádiz, a intentar una petición colectiva de todos los Consejos al señor ministro de Fomento en ese sentido.

Nada se ha conseguido ni lleva trazas de conseguirse. Esto, sencillamente, constituye una burla para el viticultor a quien se le impuso una contribución extraordinaria de una peseta por hectárea con el exclusivo objeto de combatir la filoxera con los fondos que se recaudaran. Ahora aquel dinero, por una anomalía puramente burocrática, se encuentra estacionario e improductivo. ¿Es esto lógico?

En la provincia de Guadalajara, la filoxera continúa mientras tanto haciendo estragos sin cuento y son muchos los pueblos que sufren la terrible plaga, mientras que en el Banco se están quietecitas, hasta que el ministro de Fomento quiera, 37.000 pesetas que, pudiendo remediar el mal aunque solo fuera en parte, no lo remedian. Ese dinero, sometido a una fiscalización todo lo rigurosa que el ministro quisiera para que no fuese derrochado inútilmente, podría ser empleado con fruto en la replantación de vides americanas; ese dinero, convenientemente aplicado, podría evitar la desaparición de una de las principales fuentes de riqueza de la región. Y sobre todo, los viticultores no tendrían derecho a quejarse, con la razón que hoy se lamentan, del engaño de que se les ha hecho víctimas.

CRÓNICA

INTELECTUALES

En Madrid se publica una revista que se titula *España*. En ella colaboran Ortega y Gasset, Unamuno, Azorín, Baroja, Maeztu, Arquistain, y otros muchos escritores de la misma altura intelectual. En *España* se han dicho cosas muy buenas, y se han escrito algunas bonitas: es lógico, es natural, es humano. Pe-

ro *España* tiene una significación simpática: sus redactores tratan de despertar en la sociedad española el ansia de saber; discuten de todo para ver si logran desperezar a los españoles, sacándolos de un Nirvana infecundo y estúpido, como el que actualmente nos invade. Pretenden inquietar el espíritu público con objeto de galvanizar el insensible cuerpo nacional y sobre todo, lejos de permanecer encerrados en la consabida torre de marfil, han descendido a la palestra y, amigos de la lucha, que es progreso, procuran enardecer los ánimos, presa hoy de una atonía imbecil.

Si lo han conseguido o no, es difícil de precisar. Lo único que sabemos es que las opiniones de ese periódico se recogen, se discuten y se comentan en tonos diversos, según la opinión de cada cual.

Hasta aquí todo está perfectamente. Pero luego ha surgido, enfrente de *España*, el grupo de los mamporristas. Este apreciable escuadrón, cuyos órganos en la Prensa son *El Mentidero*, *El viejo verde* y *El fenómeno*, a título de que en *España* han aparecido algunos artículos desmenuzando, no la personalidad grande y excelsa de Benavente, sino las opiniones del famoso dramaturgo en la cuestión guerrera; ese escuadrón, repito, ha empezado a tildar de *intelectuales*, en tono despectivo, a los redactores de *España*.

Ellos, los mamporristas, parecen tener empeño en rechazar aquel dictado, y hasta tomarían a ofensa que se les dijese *intelectuales*.

Sus razones tendrán para ello. Nosotros, por nuestra parte, no les negamos el mérito de la modestia.

Efectivamente: a fuerza de admirar a los alemanes, han llegado a adquirir la costumbre de pensar y razonar como un mortero del 42: a golpes. Toda su vida intelectual se reduce a amenazar a la gente con el garrotazo y como única creación de su ingenio, legarán a la posteridad la figura egregia de Don Feliz del Mamporro. ¿No ha de molestarles que les tilden de *intelectuales*?

Malthus Pérez.

Almíbar y coscorrónes

Un señor que me ha tomado por el pito del sereno, parece que se ha enfadado porque mi verso no es bueno.

Quisiera hacerlo mejor, me lo puede usted creer, mas no me sale, ¡señor! y yo... ¡que le voy a hacer!

Usted es un poeta ameno que mira con enemiga la paja en el ojo ajeno y no en el propio la viga.

Y es conveniente saber, antes de hablar por antojo, lo que uno pueda tener metido dentro del ojo.

Y esto lo digo porqué versos insulsos y fríos

también los compone usted. (Mucho peor que los míos).

(No se sonría usted así que no le he dado motivo: es que este *peor* aquí es adverbio y no adjetivo).

Desde el final al principio, del cuarteto al estrambote, yo todo lo hago con ripio y usted lo hace con cascote.

¿Que es porque así le conviene? Perfectamente. Además, cada uno da lo que tiene y no está obligado a más.

Yo pedí peras a un olmo, y como no tiene peras, no sabiendo qué decirme se salió por peteneras.

Don Domingo de Don Blas.

Tenía mucha razón

—Pero hombre, aquí escribimos los periódicos para que los lean sólo en las redacciones.—
Un amigo.

Esto nos decía no hace mucho un querido amigo y compañero en la Prensa. Con desprecio manifiesto de los verdaderos deseos del público, a quien llegaremos a aburrir si continuamos por el mismo camino, hemos llegado los periodistas de Guadalajara a crear una novísima clase de periodismo, que consiste en *meternos* hoy con *La Palanca*, mañana con *Flores y Abejas*, al día siguiente con *La Crónica* y al otro con *EL LIBERAL ARRIACENSE*, dándonos un ardite del interés del público y hasta, si nos apuran un poco, de los intereses y de las aspiraciones de la región y de la capital.

Cuando un periodista de Guadalajara (nosotros, los primeros) se dispone a embozonar las cuartillas que, por clasificación le corresponden, nunca piensa: «¿Cuáles son las aspiraciones de tal o cual pueblo? ¿Qué reforma beneficiosa podría intentarse?» o bien esto otro: «¿En qué forma haría un artículo sobre tal o cual tema literario, científico o de alta política?» Es decir, que muy pocas veces pensamos en realizar una labor realmente beneficiosa para la provincia o en cumplir la misión pedagógica y eficazísima de la Prensa.

Tenemos que limitarnos a estrujar el cerebro y a poner en prensa el ingenio para contestar a una reticencia con otra reticencia, a una ironía con una frase mordaz. ¿Resultado? Que a la gente le gusta eso una vez o dos; después se cansa y se aburre.

En la fauna literaria, el tipo del periodista polemista va escaseando cada vez más; sólo en el periodismo provinciano se conserva el ejemplar en toda su pureza. Claro está que tenemos en contra nuestra la escasez de asuntos y la terrible competencia de la Prensa diaria. Pero también es cierto que abusamos de una creencia estúpida y falsa. Muchos periodistas provincianos creen que en sus periódicos no se puede hablar de ciertas cosas porque la gente no las va a entender. Error crasísimo, que a todos nos cuesta muchos desengaños y bastantes disgustos. El público ha progresado mucho



gracias precisamente a la Prensa, y si hace treinta años no se le podía hablar de ciertas cosas, hoy se le puede hablar de todo, que de todo entiende y de todo sabe algo. Lo que hace falta es presentarle las cuestiones con amenidad y con arte.

Hay además una razón concluyente para desechar aquel prejuicio periodístico. ¿No es la misión de la Prensa educadora y divulgadora? Pues aun cuando haya veinte, treinta o cuarenta individuos que disfruten con nuestras discordias personalísimas y gocen viendo cómo nos ponemos de redacción a redacción, si somos conscientes debemos procurar satisfacer nuestros propios deseos, que deben ser solamente los de propagar ideales y sembrar enseñanzas.

No está EL LIBERAL ARRIACENSE limpio de pecado y, por eso no puede tirar la primera piedra, pero nadie podrá negarnos la nobleza de nuestras aspiraciones al pretender infundir en esta publicación un ambiente de modernidad. Al publicar nuestros suplementos, hemos tratado de sustraer unas cuantas páginas al batallar de las pasiones menudas, para verter en ellas los productos, buenos o malos, siempre bien orientados, de nuestra inteligencia. Y unas veces hablando de Agricultura, otras de Literatura, dedicando otras veces esas páginas a la mujer, hemos procurado ponernos al nivel de nuestra misión. Si no lo hemos conseguido, no habrá sido por falta de ganas: nuestra torpeza habrá sido la culpable. Errando o acertando, ese será el camino que en lo sucesivo hemos de seguir. Para las luchas de campanario, para las discusiones de periódico a periódico, tenemos secciones festivas, que es el lugar adecuado. El resto del periódico se lo debemos al público, a los intereses de la provincia y al partido liberal. A ellos lo consagraremos.

Le conviene a usted leer el anuncio de la Casa Casamajó que aparece en décima plana.

Triquiñuelas dialogadas

—Adiós, Quijote; ¿a dónde bueno tan de prisa?

—Huyendo, hermano. Y quítate de enmedio que estás debajo de un colega que lanza proyectiles.

—Lo cual demuestra que se le han acabado las razones.

—En él he visto un diálogo nuestro completamente apócrifo.

—Es que somos muy malos, pero nos copian porque ellos son peores. A mí me hacen quejarme de un cascotazo.

—Bueno, no lo tomes en cuenta que es un chiste.

—Un chiste selvático que sueltan a menudo los graciosos de pueblo cuando el ingenio se les agota: «Si te pego un peñazo...» Diciéndolo así, con los dientes muy apretados, la mandíbula salida y silbando las palabras, es de un efecto loco.

—Y al gracioso no le suele faltar un comentario muy parecido a este: «Qué indino es el Fulano: Dios se ríe las tripas...»

—Sí suelen ser indinos los Fulanos, pero ya no conviene discutir con ellos; y eso de reírse las tripas hay muy pocos que se las rían.

—¿Otra vez la Gramática?

—No hay más Gramática. Nosotros hasta ahora hemos dicho: *eso está mal*; y lo hemos demostrado; ellos dicen que los malos somos nosotros, que tenemos mala uva, (¡qué delicadeza!), que hacemos unos chistes fúnebres... ¿A ti te parece que ese modo de hablar es compatible, no ya con la Gramática, sino siquiera con las primeras letras?

—A mí no me parece nada, Eleuterio. Creo que debemos hablar de otras cosas. Si seguimos así, ellos no aprenderán nada, pero nosotros acabaremos llamando al *cine metojo* y haciendo chistes a costa de los ruidos flatulentos en un concierto de arpa.

—Lo cual viene que ni pintado con los versos de treinta y ocho sílabas, con eso de las náyades, las sílfides, las anémonas, las llanuras de Castilla y los cebollinos en vinagre.

—Bueno, bueno. ¿Tú sabes al fin quién va a ser el Alcalde?

—Hombre, así de sopetón.... cualquiera contesta. ¿Tienes que hacer alguna reclamación?

—Puede que sí. Se dijo que en mi calle iba a haber baile; y luego no le ha habido. Algún espíritu malévolos me ha echado a mí la culpa.

—¿A ti?

—Por tabla. La comisión de fiestas me ha querido chincar con eso; o es que le parecía mal darme una serenata.

—Ahí tienes tú; te has llevado un disgusto por tu afición a la música. A mí me gusta más el columpio en las barcas. Eso es más filosófico que la música de Beethoven y las *canzonetas* (¡ay, mamá!) de D'Ambrosio.

—¿Más filosófico?

—Pues claro, hombre, claro. Ríete tú de Kant. El ven y vente de las barcas, es algo así como el vaivén de un péndulo, (bueno, es lo mismo). El otro día me puse en el péndulo con una furcia (¿no se dice así ahora?), y por poco descubrí como el otro las leyes de la gravitación universal.

—¿Cómo son esas leyes?

—No quieras verlas.

—¿Y quién era el otro?

—No estoy seguro Galileo, Lupericio Leonardo de Argensola o Newton. El del *metojo* no fué, de eso sí estoy seguro.

—Pero eso del columpio, ¿es un placer, eh?

—Mira; cuando vas para arriba descubres horizontes nuevos; parece que has perdido de vista a todos los periódicos locales; y te sientes feliz. Luego, cuando vas para abajo, como pasas cerca del suelo y ves la gente que te observa, ¡ay!, parece que vas a leerles un sainete en tres cuadros, porque todos los compañeros en Apolo (?) te lanzan unas miradas, como diciendo: «¡así te mates!». Luego, subes de nuevo y los compadres te miran con la boca abierta... Parece que les ha molestado un chiste del sainete. Y mientras tanto tú, envuelto en un torbellino, parece que navegas por el *éter*, como dicen los escritores que no saben física ni mecánica.

—¿Y luego cuando se para el columpio?

—Desciendes dando tumbos y al principio te tambaleas porque el mundo y la gente da vueltas alrededor de ti...

—No sigas. Entonces los compañeros que no se han columpiado, aprovechan ese momento ridículo para reírse de ti.

—Eso. Pero para algo sirve la misericordia. Hay que tener caridad con los chistosos que se ríen y no saben de qué.

—Oremus.

EN MOLINA

Un horroroso incendio destruye la hermosa iglesia conocida por la Mayor de San Gil.

Ayer por la mañana recibimos y pusimos en nuestros transparentes un telegrama de Molina, en el cual se nos comunicaba la triste noticia del incendio y destrucción del magnífico templo Mayor de San Gil.

Impacientes por conocer el alcance del siniestro, telegrafiamos a un querido amigo de Molina, el cual se ha apresurado a enviarnos por correo detalles de la catástrofe.

En la iglesia en cuestión se estaba celebrando actualmente la novena y cultos del Santísimo Cristo de las Victorias, imagen a la que profesan singular devoción los molineses, y cuya fiesta era el próximo día 14.

¿Cómo se produjo el incendio? Se ignora, pero no cabe duda de que se debió producir en el altar mayor, bien por una chispa de los cables de la luz, bien por algún pábilo de una vela, que cayera al suelo o en las ropas del altar, pasando el hecho inadvertido.

El caso es que la iglesia se cerró el día 9 a las siete de la tarde, no quedando nadie dentro ni más luz encendida que la lámpara central. Hasta las doce y media de la noche no se notó absolutamente nada. A esa hora, el sereno de servicio y uno de los vecinos, que es hornero, se dieron cuenta de lo que ocurría.

El incendio tomó enseguida grandes proporciones, amenazando con propagarse rápidamente a las casas contiguas, las que fueron desalojadas por sus moradores. Gracias a los esfuerzos del vecindario y de las autoridades, que tomaron las medidas oportunas y gracias también a que la noche era serena y no corría el más ligero viento, a las seis de la mañana quedó localizado el fuego.

Una bomba de incendios, enviada de Sigüenza, contribuyó eficazmente a que el incendio fuese dominado.

Del hermoso templo no quedan más que los muros exteriores y estos amenazando ruina en algunos sitios; las imágenes, cuadros, reliquias, altares, todo, en fin, ha sido pasto de las llamas. Al desplomarse el tejado sobre la bóveda y el ábside, estos se hundieron totalmente.

Las pérdidas pueden calcularse, sin exagerar, en cerca de un millón de pesetas, sin contar con que algunas son irremplazables, como sucede con la imagen del Santísimo Cristo de las Victorias, con cuya desaparición el vecindario de Molina está desolado.

El archivo eclesiástico y capitular, que contiene curiosos documentos, ha sido salvado milagrosamente. Aunque en los

trabajos de extinción ha coadyuvado todo el vecindario, a pesar de carecer de toda clase de medios adecuados para estos casos, se han distinguido los albañiles Simón Martínez, Isidoro Martínez y Manuel y Eugenio Concha; D. Pedro Palacios, D. Juan Alcocer, el juez municipal D. Carlos Montesorio y el párroco gerente D. Pedro Pablo López, que no abandonó su puesto hasta el último momento.

El Juez de Instrucción, el Alcalde y demás autoridades no han descansado ni un minuto.

Se ha acordado suprimir toda clase de festejos, tanto religiosos como profanos, y el día del Santísimo Cristo se celebrará una sencilla misa.

Compartimos el sentimiento de los molinenses por la pérdida de su mejor iglesia y felicitamos a las autoridades y al vecindario por su noble comportamiento y por su serenidad, que han impedido que la desgracia fuese todavía mayor.

Por telégrafo, a última hora, el Alcalde pide al Gobernador civil que se envíen técnicos para reconocer los muros de la iglesia que han quedado en pie, pues amenazan derruirse.

Ecós de sociedad

El coronel de Infantería D. Luis Lambea, director que fué del Colegio de Huérfanos de la Guerra, ha pedido la mano de la bellísima señorita Asunción Lambea y Pro, para su hijo el bizarro capitán del regimiento de Asturias D. Mariano Lambea y Massa, cambiándose entre los novios, con tan fausto motivo, valiosos regalos.

—La señora de nuestro querido amigo don Adolfo de Motta, ha dado a luz una hermosa niña.

La madre y la recién nacida se encuentran perfectamente.

Nuestra más cordial enhorabuena a los señores de Motta.

—Acompañado de sus bellísimas hijas, ha salido para Barcelona nuestro queridísimo amigo, el elocuenté letrado y veterano periodista, D. Tomás Bravo y Lecea.

—El miércoles, día 8 del actual, falleció en esta ciudad el anciano Interventor de Hacienda, D. Eloy Sánchez-Vizcaino.

Su muerte ha sido muy sentida en esta población, donde contaba el finado con muchísimos amigos.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la atribulada familia.

—Con gran satisfacción hemos de consignar que no se ha confirmado la noticia, que ha circulado estos días, respecto a la muerte de nuestro muy querido amigo, el joven primer teniente de Ingenieros, D. Joaquín Milans del Bosch.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al distinguido Capitán de Ingenieros, D. José Tejero, el cual ha venido a posesionarse de su nuevo destino de Profesor de esta Academia.

—Se encuentran enfermos los hijos de nuestro querido amigo el médico de esta población, D. Eduardo del Río.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

—Después de haber pasado una temporada en su posesión «La Aceña», ha regresado a esta población D. Fernando Güici y su hija, la distinguida señora viuda de Nava.

—El día 8 del actual se celebró en Madrid el matrimonial enlace de la bellísima señorita Mercedes Ecija del Valle, con el juez municipal del distrito de Buenavista de la Corte, don Tomás Fons, notario que fué de esta población.

Mil felicidades deseamos a los nuevos cónyuges, así como una eterna luna de miel.

—El lunes saludamos en esta población, de paso para Brihuega, a nuestro querido amigo, el Vicepresidente de la Diputación, D. Ramón Casas.

—Pasando una temporada con los señores de Arriero, se encuentra en esta población la encantadora señorita de Alcalá de Henares, Esperanza Domenech.

—En la parroquia de Santiago de la Corte tuvo efecto el pasado domingo el enlace de la bella señorita Juana Llorente, con nuestro querido amigo D. José Sanz, procurador de los Tribunales.

Por el reciente luto que viste la familia del novio, el acto se verificó con la concurrencia solamente de los íntimos.

Deseamos una larga luna de miel a los recién casados.

—Han regresado de Trillo, los señores de Molero.

—Para Abarán (Murcia), ha salido D. Vicente García, con su sobrina Julia Martín.

—El sábado salieron para Alhama, el archivero de esta Delegación Hacienda D. Francisco Ramírez y D. José Fluiteris con su hija, la distinguida señora de D. Horacio Leblic.

—Pasando unos días en compañía de su familia, se encuentra en Madrid nuestro querido compañero de redacción D. José del Rey.

—Hoy, sábado, ha pasado el día en Guadalajara, el respetable Sr. D. Alfredo Sanz Vives, diputado a Cortes por Sigüenza-Atienza y amigo particular nuestro.

NOTICIAS

Protesta.—A nosotros se han acercado muchos vecinos de esta población, protestando muy sensatamente contra lo ocurrido el pasado miércoles, con motivo del buen comportamiento del matador de novillos Alfredo Gallego (*Morato*), a quien está muy bien que en la plaza se le aplauda y se le saque en hombros, pero que no debe ser esto lo suficiente para que se le tenga como un monigote paseándolo por las calles de Guadalajara, promoviendo un escandaloso tumulto.

No comprendemos cómo las autoridades consintieron este vergonzoso espectáculo, que deja muy mal parado el buen nombre de Guadalajara.

Fiestas.—Según nos comunican de El Casar de Talamanca se han celebrado con extraordinaria animación las fiestas de dicho pueblo en los días 5, 6, 7 y 8.

Los novillos, lidiados en los días 6 y 7, han

resultado buenos y el público se ha divertido de lo lindo viendo las hazañas de los futuros fenómenos.

Gracias al acierto de las autoridades y a la irreprochable conducta del vecindario, no ha habido ningún incidente desagradable que lamentar.

Las fiestas de Yebra también han resultado animadísimas, siendo principal parte en esta animación las muchas y distinguidas señoritas que han dado realce a los bailes organizados en su obsequio.

—Los días 14, 15 16 y 17 son de completa romería en casi toda la provincia. Entre los muchísimos pueblos que organizan festejos para estos días, figuran: Mondéjar, Yunquera, Humanes, Jadraque y Chiloeches, en los cuales se podrá pasar de seguro cuatro días agradabilísimos.

Iriépal.—El domingo próximo pasado ocurrió un lamentabilísimo accidente en la casa que en este pueblo habita la familia del señor Monge.

Por estar mal preparada una lámpara de alumbrado por gasolina, explotó el depósito central causando quemaduras en el pecho, brazo y mano a la esposa del Sr. Monge, doña Carmen de Castro, así como lesiones en ambas manos al padre de dicha señora, que acudió en auxilio de su hija.

Muy de veras sentimos el percance ocurrido a tan querida familia y deseamos que se restablezcan pronto de sus lesiones los dos heridos.—C.

Distinción merecida.—A nuestro distinguido colaborador D. Waldo Andrade y Larregui, le ha sido admitido un trabajo en el concurso literario del *Blanco y Negro*.

Enhorabuena.

Nuestra Señora del Amparo.—El día 17 del actual, a las seis y media de la tarde, será conducida procesionalmente la santa imagen de Nuestra Señora del Amparo, desde su ermita a la iglesia Parroquial de San Ginés.

Al día siguiente, 18, comienzan las novenas, siendo el encargado de los sermones el elocuentísimo orador sagrado, padre Benedicto.

Multas.—Por no cumplimentar servicios referentes al distrito forestal de la provincia, se le han impuesto cuatro multas de 17 pesetas 50 céntimos al Alcalde de Auñón; tres al de Yela y dos al de Armallones.

Un ahogado.—La tormenta de ayer causó en Guadalajara una sensible desgracia. Un pobre hombre llamado Elías (*a*) el *Negrís*, que vivía en una casa situada en el camino de Iriépal, salió al principio de la tormenta con objeto de amparar a unos cerdos de la lluvia, y un fuerte torrente de agua lo arrastró por el barranco que desde dicho camino conduce al puente del río Henares, donde se le ha encontrado muerto en las primeras horas de la mañana.

Maranchón.—La corrida celebrada el día 8 en esta plaza, resultó bastante buena. El ganado de Cullar cumplió bien. *Posadero* se portó con el capote y las banderillas. Al ir a matar a su segundo, salió prendido por la región axilar, impidiéndole la lesión continuar la lidia, Manolo Saiz *Saleri III*, estuvo valiente, y con el acero superior.

Observatorio Central Meteorológico.—Estación de Salmerón. Mes de agosto de 1915. Temperatura máxima del mes, 37° el día 8; ídem mínima del mes, 13 el día 3; temperatura media, 23.9. Litros de lluvia por metro cuadrado durante el mes, cero. Número de días de lluvia en el mes, cero.

Nuevo gerente.—A causa del fallecimiento de nuestro inolvidable amigo D. José Diges (q. e. p. d.), se ha encargado de la dirección y gerencia de la razón social «José Diges y C.^{ta}», nuestro buen amigo D. Félix Fernández Anduaga.

Subasta.—El día 22 del actual se celebrará la segunda subasta para la adjudicación de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 29 al 41 de la carretera de Brihuega a Atienza, cuyo presupuesto de contrata es de 94.987.80 pesetas.

Maestros interinos.—Han sido nombrados los siguientes: D. Heliodoro Algora, de Alhóndiga; D. Ricardo José Gimeno, de Brihuega; D. Vicente Martín, de Guadalajara; D. Antonio Yusta, de Valfermoso de las Monjas; don Miguel González, de Peñalén; D. Florentino López, de Canredondo; D. Florencio León, de Torremochuela; D. Juan Máximo López, de Castejón de Henares; D. Melchor López, de Horche, y D. Mariano Ramiro, de Sotoca de Tajo.

“El Liberal Arriacense,, es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Obras públicas.—El Ingeniero D. Mariano de Castro está terminando los estudios de campo de la carretera del Estado de Aranzueque a la de Tarancón a la de Armuña por Renera.

—Se esperan los créditos precisos para empezar el estudio de la carretera de Hiendelaencina a Atienza.

—Se ha suspendido la subasta del camino vecinal de Alarilla a la carretera del Estado, por no haber facilitado el Ayuntamiento los terrenos precisos para construir las obras.

Daniel Muñoz.—Leemos en *La Palanca* que en La Habana ha debutado, con *La Tempestad*, nuestro querido amigo y paisano Daniel Muñoz.

Los periódicos cubanos tributan elogios a la labor artística del Sr. Muñoz, elogios que a nosotros, conocedores de los méritos de tan excelente cantante, no nos han sorprendido.

Los triunfos de Muñoz los consideramos como propios, por ser un hijo de la Alcarria el que los alcanza y, al enviarle cariñosa felicitación, hacemos fervientes votos porque continúe cosechando aplausos y pesetas.

¡Bravo, Daniel!

Hojas divulgadoras.—Por las oficinas de este Consejo provincial de Fomento, se han repartido a todos los señores Veterinarios de la provincia las hojas divulgadoras del Ministerio de Fomento correspondientes al mes de agosto, que publican el extracto del reglamento para la ejecución de la ley de Epizootias.

GUADALAJARA

Imp. Gutenberg, Encuadernación: G. Hierro, 14

Sociedad anónima “Cros,,

BARCELONA

Grandes fábricas de ABONOS y PRODUCTOS QUÍMICOS en Badalona, Alicante y Sevilla
DE VENTA EN GUADALAJARA:



— MANUEL CANALEJAS

MAYOR ALTA, NUMERO 43

Esta Casa avisa a sus clientes que no se dejen sorprender por los que dicen que no hay Superfosfatos de 18/20, pues dispone de grandes cantidades de esta graduación para poder cumplimentar todos los encargos.

Depósitos: Alcalá de Henares, Guadalajara y Humanes

Imprenta Gutenberg — Encuadernación



ATELANO RAMIREZ

Teléfono 78

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo

Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprenda este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billetteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confíen con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 25 por 100 de economía.



:: Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones



LA EQUITATIVA

CAMISERIA DE CASTELLS = MAYOR BAJA, 9 Y 11

Vestidos niña últimos modelos. Géneros de punto. Corbatería. Ropa blanca de todas clases. Canastillas para recién nacidos. Equipos para novias y colegiales. Se confeccionan encargos a la medida.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:



D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1

Campos de experimentos agrícolas

— DE —

JUAN CASAMAJO Y COMPAÑIA

ALMATRET ★ (PROVINCIA DE LERIDA)

Cien hectáreas de terreno y 2.000.000 de capital, dedicados exclusivamente a experimentos agrícolas de gran producción.

Unica y exclusiva Casa en Europa y América que, sin reparar en gastos y sacrificios, marcha a la vanguardia del progreso agrícola mundial, presentando anualmente a sus miles de clientes los continuos y repetidos adelantos prácticos, de éxitos asombrosos

AGRICULTORES

Acudid todos a esta Casa en demanda de semillas y olivos, si quereis ser ricos y empujar vuestros intereses y producción

En *trigos, cebadas, avenas, tréboles, alfalfas y remolachas*, etc., etc., poseemos las semillas y árboles más productivos del mundo. Todas las semillas se entregan con selección esmeradísima al 25 por 100, (únicos en Europa).

Las semillas y árboles de gran producción que solo nuestra Casa experimenta, son aceptadas y recomendadas por un sinnúmero de Ingenieros agrónomos y altas personalidades agrícolas de toda España que las conocen muy a fondo. Esto solamente, os dará clara idea de los grandes beneficios que obtendreis comprando en esta Casa.

¡Propietarios, leed! Olivos Arbequinos

Nuestros famosos OLIVOS ARBEQUINOS, que resuelven la plantación verdad es el árbol de la creación que más produce. Esta preciosa variedad perfeccionada en un todo por esta Casa, podemos asegurar se adopta bien en todas regiones de España, resistiendo tenazmente las sequías más pertinaces, como el frío más riguroso; asociándose muy bien, con toda clase de cereal, (calidad importantísima), siendo indemnes a toda plaga, rindiendo excesivamente fruto y de superior calidad.

¡Mucha atención, agricultores! Nuestros famosos olivos «Arbequín», a los 5, 7 y 9 años de su plantación, rinden anualmente dos, cuatro y seis posetas por olivo, lo que no se ha podido conseguir con otras variedades.

Propietarios.—La seriedad y buen nombre de esta Casa, os pone a cubierto a fin de que no sea sorprendida vuestra buena fe, por los muchos revendedores que sin escrúpulos propagan negocios agrícolas que por completo ignoran, lo que es causa de grandes perjuicios para la causa que defendemos.

Téngase presente: En Agricultura: **el acierto, es la fortuna; el error, es la ruina.**

Pídase catálogo. Toda la correspondencia dirijase al director, D. Juan Casamajò, ALMATRET (Lérida)

Campos de experimentos agrícolas

En los almacenes de tejidos
 = al detall de = **BERNARDO JUSTEL**
 MAYOR ALTA, 1 - - - GUADALAJARA

Gran liquidación solo por 4 meses Por tener que ejecutar importantes reformas en los locales de este acreditado establecimiento, se liquidarán hasta el mes de Septiembre próximo todas las existencias, tanto en géneros blancos y negros, como en lanas, serias, batistas, céfiros, percales, paños, paras, géneros de punto y ropas hechas. **Todo a mitad de precio :-: ¡¡VER PARA CREER!!**

Todos los días géneros distintos. 100.000 metros retales baratísimos. A todo el que compre desde CINCO ptas. UN REGALO

BOCADILLO MERIENDA. 0'50 PTS. **Pretty Room Gran Café Restaurant :-:** **PIAMBRES A 1'25 RACION :-:**

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS
 Servicio á la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida
 Banquetes 🍀 Bodas 🍀 Bautizos 🍀 🍀 Billares 🍀 🍀
 MAYOR BAJA, 59 Y 61 :-: GUADALAJARA
 = (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

SE venden cuatro mesas de Colegio biper-sonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

Bodegas Bilbainas
Almacén de vinos
 - DE -
MANUEL CANALEJAS
 = MAYOR ALTA, NUMERO 43 =
REBAJA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a ptas. 4'00 arroba (los 16 litros); 2 pesetas, media arroba (8 l.); una peseta, cuarto de arroba, (4 litros).
 A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.
SE SIRVE A DOMICILIO

Aguardientes con Guía
 Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
 Pedid precios y os convenceréis de su economía.
CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

JULIAN MARQUETA
LA MADRILEÑA

Ropa blanca, canastillas, taldones, capas y camisones, gorras de cristianar, equipos de novia, cubre corsés, peinadores, combinaciones y vestiditos de niño en piqué y batista.
 Blusas de señora; esmerada confección y corte irreprochable en artículos blancos, por finos y delicados que sean.
Mayor Alta, núm, 9



EL AMPARO FUNEBRE
Agencia funeraria de JESUS DE LUGAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.
 También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.
¡NO OLVIDAD ESTA CASA!
 Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)
 Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

Indispensable para el Abogado
y el Útil para los demás
POR BRAVO Y LECEA
 ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; ídem de lujo, íd., 6'25 id.
 Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios; Estudio, 14, bajos. - Guadalajara

TALLONA MECANICA

- - DE DIGES - -
JAUDENES, 45. - TELEFONO 80
 Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.
 También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.
VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS
 DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45
 { Mayor alta, 42.
 Amparo, 22.

Venta de ACEITE superior

El cosechero D. Antonio Sanz Vacas ha rebajado el precio del aceite de su cosecha a los siguientes precios:
 Aceite corriente, a 11'50 ptas. arroba.
 Aceite fino especial a 14 ptas. arroba.
 Se vende desde cuarto de arroba en adelante.
Jáudenes, 20, (Carrera), bajo.

Compañía Francesa del "GRAMOPHONE,"

Ha sido nombrado representante de dicha compañía en esta capital y provincia D. Román García.
 Las personas que deseen adquirir discos y demás artículos relacionados con esta industria pueden dirigirse al domicilio de dicho representante, Plaza Mayor, 25, 3.º.
 Se manda catálogos y suplementos gratis a quien lo solicite.

Además del gran surtido en muebles, ferretería, batería de cocina, material eléctrico, etc., no olvideis que la casa

Manuel Taberné

TRABAJA LOS SIGUIENTES ARTICULOS DE LA TEMPORADA
Persianas, Heladoras, Fresqueras, Polvos insecticidas, Mecedoras y Hamacas de lona
Mayor baja, números 77 y 79  **Guadalajara**

La mejor marca de vinos de Jerez es la de **M. ANTONIO DE LA RIVA**
JEREZ DE LA FRONTERA
 Especialidad de la Casa: **Marcharnudo de la Riva**

BAZAR PARISIEN

**- Joyería,
- Platería
- y Relojería**

**Artículos para regalos.—Unico establecimiento en su clase.—Sombrerería, Calzados,
Ropas hechas y mil artículos más.**

MAYOR BAJA, 25 AL 31. — (Junto a la Administración de Loterías)

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 ::::: Guadalajara

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

Eugenio Antón, barbero de Espinosa, necasita oficial de 15 a 20 años de edad. 3—3.

SE VENDEN huecos de ocasión. Razón, Plaza de González Hierro, 14.—Carpintería de Jesús de Lucas.

SE ALQUILA una tienda en la Plaza de Marlasca, núm. 1, esquina a la calle Mayor. Razón: en el principal. —Av.—

Lea usted el anuncio, inserto en décima plana, de los Campos de experimentación de J. Casamajó, Almatret (Lérida)

PALACE HOTEL ESPAÑOL

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

VENTA de una casa y corral espaciosos en la calle de los Madriles, núm. 1, Darán razón: Casado y Rubio en Cta. Av

: Magdalena Romero : MODISTA

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL.
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

SE VENDEN cinco mulas, de 150 a 750 pesetas una. Razón, Jáudenes (Carrera), núm. 43, carpintería. Guadalajara. Av.

GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Sombrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, panas y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios

MAYOR BAJA, 69. GUADALAJARA

TELEFONO NUMERO 63

No confundirse, siempre

LA TIJERA DE ORO

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES